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Úvod  
Ve své práci bych chtěla upozornit na zajímavé okamţiky naší historie, které 

nejsou veřejnosti příliš známé. 

S informací, ţe v Hrušovanech malou část svého ţivota pobýval Tomáš Garyk 

Masaryk, jsem se setkala poprvé v roce 2002, kdy jsem se zúčastnila místní 

hrušovanské soutěţe „Znáš svoji obec?“. Tento poznatek mě zaujal, a proto jsem 

začala vyhledávat další fakta. 

Ve své práci jsem vycházela ze čtyř pramenů. Hlavním zdrojem informací byla 

Hrušovanská kronika, kterou sepsal pan V. Kubíček. Právě v ní jsem se dočetla o 

pobytu prvního československého prezidenta v Hrušovanech a o záţitcích lidí, kteří 

se s ním setkali. Také jsem se poprvé dozvěděla, ţe v Hrušovanech pobýval i Alois 

Mrštík a Petr Bezruč. Další informace o T. G. Masarykovi jsem čerpala z knihy 

Miroslava M. Hlaváče Čeští mafiáni, coţ je publikace na pomezí odborné práce a 

populárně naučné publikace. Jako další prameny jsem vyuţila dvě seriózní 

publikace. Informace o A. Mrštíkovi jsem čerpala z knihy J. Lehára, A. Sticha, J. 

Janáčkové a J. Holého Česká literatura od počátku k dnešku a o ţivotě P. Bezruče 

mi napověděla kniha V. Volhejnové Čeští spisovatelé. 
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Hrušovany u Brna 
 

Hrušovany u Brna leţí asi 20 km od Brna směrem na jih. Jiţ před šesti tisíci 

lety lákala osadníky tato výhodná poloha k osídlení. Vedla tudy i jedna 

z nejvýznamnějších obchodních cest na jiţní Moravě. 

První písemná zmínka je jiţ z roku 1252, kdy byly Hrušovany darovány nově 

zaloţenému klášteru Ţďárskému. Od této doby se v Hrušovanech vystřídalo mnoho 

pánů. V roce 1606 byla obec připojena k olomouckému biskupství. Hrušovan se 

dotkly také Napoleonské války, kdy v roce 1805 Hrušovany obsadila francouzská 

vojska, stejně tak i Ţidlochovice a Brno. Podle pověsti se zde zastavil v místním 

hostinci na svačinu Napoleon Bonaparte. V roce 1838 se zde vybudovala ţeleznice 

s nádraţím a v roce 1881 začala výstavba cukrovaru, který byl největší rafinerií cukru 

na Moravě. 

V současnosti má obec okolo 3000 obyvatel, ale toto číslo se neustále 

zvyšuje.1 

 

T. G. Masaryk 
 

Tomáš Garrigue Masaryk se narodil 7. března 1850 v Hodoníně do chudé 

rodiny jako prvorozený syn. Rodiče jej poslali do školy v Hustopečích aţ díky 

přimluvení místního děkana, který si povšimnul jeho mimořádných schopností a 

nadání. Uţ tehdy bylo rozhodnuto, ţe se Masaryk vydá na učitelskou dráhu. Přišla 

ale dvouletá odmlka, kdy se krátce učil ve Vídni jako strojní zámečník, ale z učení 

utekl. Poté byl jako učedník v panské kovárně v Čejči a nakonec studoval německé 

gymnázium v Brně. Od roku 1869 studoval Akademické gymnázium ve Vídni. V roce 

1872 sloţil maturitu a zapsal se na filosofickou fakultu ve Vídni, kde se později stal 

docentem. V roce 1876 ukončil univerzitu a odjel na cesty do Itálie a Německa a zde 

také poprvé spatřil svoji budoucí ţenu Charlottu Garigue, se kterou měl později tři 

děti – dceru Alici a syny Herberta a Jana.2 

 

                                                 
1
 
www.hrusovanyubrna.cz, 30.12.2009

 
2
 
Hlaváč, M., Čeští mafiáni 1914 – 1918, Karviná, 2008, s. 2 – 3

 

http://www.hrusovanyubrna.cz/
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V roce 1882 přijel Masaryk i s rodinou do Prahy, kde se stal profesorem na 

Karlově univerzitě. Vlastní filozofické a sociologické představy se snaţil prosazovat 

svým politickým angraţováním ve společenském ţivotě. Byl přesvědčen o tom, ţe 

politika musí stát na mravních základech.  

 Bojoval proti antisemitismu a klerikalismu, za všeobecné volební právo a za 

osmihodinovou pracovní dobu. Pomáhal bojovat o zrovnoprávnění ţen ve 

společnosti své manţelce Charlottě. Masaryk nepsal jen vědecká díla, ale přispíval 

do novin a časopisů a také přednášel na veřejnosti. V roce 1884 zaloţil měsíčník 

Atheneum. V roce 1886 sociologickým rozborem veřejně dokázal nepravost 

Rukopisů královédvorského a zelenohorského, coţ přerostlo  v celonárodní aféru  

a Masaryk se stal vlastizrádcem pro velkou část českých nacionalistů. Do politiky 

Masaryk vstoupil v roce 1885, kdy s Dr. Karlem Kramářem a profesorem Josefem 

Kaizlem zaloţili skupinu realistů. V roce 1900 zaloţil Českou stranu lidovou, která 

v roce 1906 změnila název na Českou stranu pokrokovou (realistickou), a ta 

poţadovala demokracii v Rakousku-Uhersku, zavedení všeobecného volebního 

práva a mnoho dalších. V roce 1907 bylo uzákoněno všeobecné volební právo pro 

muţe. Během první světové války přesvědčoval státníky ostatních velmocí, ţe je 

nezbytné, aby vznikl samostatný český stát. Mezinárodně bylo Československo 

uznáno 14. listopadu 1918 a Masaryk byl jmenován prvním prezidentem. V květnu 

roku 1920 je Masaryk znovu zvolen prezidentem. Na počátku roku 1921 překonal 

nebezpečnou trombózu, ale jeho manţelka se ze své zákeřné nemoci uţ nezotavila. 

V roce 1927 se stal prezidentem potřetí a 1934 počtvrté, ale to uţ byl ve špatném 

zdravotním stavu. O rok později 14. listopadu 1935 abdikoval ze zdravotních důvodů 

a ţil na zámku v Lánech, kde 14. září 1937 podlehl zápalu plic.3 

V Hrušovanech pobýval v letech 1882 – 1884 i se svou rodinou. Do Hrušovan 

poprvé přijel v létě roku 1882 na návštěvu ke svým rodičům. V roce 1883 přijel 

znovu, ale to uţ i s manţelkou Charlott, dcerou Alicí a synem Herbertem.  

 

 

 

 

 

                                                 
3
 
Hlaváč, M., Čeští mafiáni 1914 – 1918, Karviná, 2008, s. 4 - 5
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O jeho pobytu v Hrušovanech vypravovalo pár lidí, kteří se tehdy s panem 

prezidentem a jeho rodinou stýkali. Například soukromnice paní Jungová 

vzpomínala, jak potkávala pana profesora i s jeho paní v polích na procházkách, pan 

profesor tehdy nosíval bradku přistřiţenou do špičky.4 Paní Svobodová, rozená 

Nečasová, u kterých profesor Masaryk bydlel, vyprávěla, ţe kdyţ jí bylo 13 let, bydlel 

u nich pan profesor se svou ţenou a dvěma dětmi. Líbila se jí štíhlá postava 

manţelky Masaryka. Hodnotila je jako dva milé a vlídné lidi. Říkala, ţe děti byly obě 

zdravé a byly na sebe podobné. Rodiče jim zakazovali mlsat. Pamatuje si situaci, kdy 

potřebovali teplou vodu  a slyšela přes dveře, jak pan profesor učil svou ţenu říkat: 

Panímámo, dejte mi, prosím, trochu teplé vody. Po chvíli Charlott vyšla z pokoje        

a tuto větu jim správně řekla. Také je často potkávali na procházkách po ledecké 

aleji, kde pan Masaryk sedával a četl a jeho manţelka s dětmi ho obklopovali.5 

Tomáš Garyk Masaryk, uţ jako první prezident Československé republiky, i se 

svou dcerou Alicí Masarykovou do Hrušovan zavítal po 42 letech, v roce 1924. Tento 

rok si občané moc dobře pamatovali a rádi na něj vzpomínali. Zprávu o jeho příjezdu 

se lidé dozvěděli uţ o rok dříve, kdy mělo obecní představenstvo informace o tom, ţe 

pan prezident bude nějaký čas na zámku v Ţidlochovicích. Bylo jim jasné, ţe určitě 

navštíví i Hrušovany. Zastupitelstvo jednalo s jednotlivými zástupci místních spolků   

a určili si funkce při této události. Cestu od nádraţí přes Hrušovany si jednotlivě 

rozdělili. Byly také postaveny tři svatobrány. První s nápisem: Vítejte nám! Druhá: 

Sokolstvo svému bratru! A třetí nesla nápis: Svému osvoboditeli!. Před školou stála 

školní mládeţ s učiteli a kaţdé dítě drţelo v jedné ruce kytičku a v druhé bíločervený 

praporek.6 Pár dní před příjezdem byli lidé ve velkém shonu – srovnali chodníky  a 

posypali je pískem, opravili a nabílili domy, na telegrafních tyčích a sloupech 

elektrického vedení bylo navěšeno plno červenobílých praporů, věnců a květin. 

Nádraţí vyzdobili koberci, všude byla zeleň a květiny. Prezident Masaryk přijel do 

Hrušovan zvláštním vlakem 17. června v 16:10 hodin.  

 

 

 

                                                 
4
 
Kubíček, V. : Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 44

 
5
 
Kubíček, V. : Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 45

 
6
 
Kubíček, V. : Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 70-71
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Hasičská hudba přivítala prezidenta státními hymnami. Pan prezident 

vystoupil z vlaku s úsměvem a lidem odpovídal: „Však jsem vám slíbil, ţe přijedu na 

Moravu, a tak mne tady máte.“ Po přivítání panem starostou a dalšími obecními 

zastupiteli se pan prezident podepsal do místní kroniky a poté nasedl do svého 

kočáru a pokračoval v cestě na zámek v Ţidlochovicích.7 Hrušovany projíţděl ještě 

několikrát, kdyţ byl na projíţďce na koni. Po desetidenní návštěvě na zámku se opět 

vydal přes Hrušovany na nádraţí, kde na něj čekal jeho zvláštní vlak. Na 

rozloučenou přišly opět všechny místní spolky. Za celou obec se s panem 

prezidentem rozloučil starosta Hrušovan.8 

 

Alois Mrštík 
Alois Mrštík se narodil 14.10.1861 v Jimramově u Nového Města na Moravě 

jako jeden ze čtyř synů jihomoravského ševce. Stal se učitelem a učil na mnoha 

školách na jiţní Moravě. Naposledy v Divákách u Hustopečí, jako správce školy, kde 

později ţil s bratry Vilémem, Norbertem, Františkem a se svým otcem. Zde také 

napsal všechna svá díla. V roce 1901 se oţenil s Marií Bezděkovou. Byl to spisovatel 

a dramatik a mezi jeho nejznámější díla patří například Dobré duše (povídky), 

Obrazy z Tater, Idyla celoročního ţivota, …9 

Přišel do Hrušovan, kdyţ mu bylo 23 let. V Hrušovanech působil od 1. září 

1884 do 30.března 1886 jako učitel na místní škole. Cvičil s hochy a děvčaty národní 

písně a jako první je učil hrát divadlo. Díky tomu vzniklo a pak několik desetiletí 

existovalo i první jeviště v hostinci Na Radnici, později bylo pořízeno jeviště nové. 

Měl byt na staré škole. Byl to malý pokoj s jedním oknem. Mrštíkovi se tu líbilo, 

v Ţidlochovicích si našel úzký kruh přátel a často za nimi docházel a zde také 

navštěvoval besedy volného sdruţení Omladina.  

V Ţidlochovicích hrával Alois Mrštík také v ochotnickém divadle. Zde zaţil  

i první lásku, která dala později podnět jeho bratrovi Vilémovi na maloměstské drama 

„Paní Urbanová“. 

 

 

                                                 
7
 
Kubíček, V. : Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 72

 
8
 
Kubíček, V. : Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 77-78

 
9
 
Lehár, J., Stich, A., Janáčková, J., Holý, J., Česká literatura od počátku k dnešku, Praha, 1998, s. 375 - 377
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Po celou dobu působení v Hrušovanech uvědomoval občany po národnostní 

stránce a podněcoval je k boji proti germanizaci. Mrštík měl vliv na to, ţe hrušovanští 

občané zahájili boj proti německé škole, zřízené cukrovarem. V roce 1891 ji Němci 

zrušili, ale u toho uţ Mrštík nebyl, protoţe byl z trestu přeloţen za uvědomování 

českých lidí. 

Na Mrštíka rádi vzpomínali jeho ţáci. Martin Táborský, jeden z jeho nejlepších 

ţáků, vyprávěl, ţe mu pan učitel dal jednou peníze, aby si šel do Ţidlochovic koupit 

bílý límeček a bílou mašli. Druhý den se musel obléct do svátečních šatů                   

a v objednaném kočáru odvézt kytici a blahopřání k svátku jedné Mrštíkově známé 

dívce do  Ţidlochovic. Za dobré vyřízení vzkazu se vrátil se zlatníkem v kapse.10 

Za Mrštíkova působení v Hrušovanech vyšla jeho první vydaná práce, broţura 

Úvahy o našem školství.11 

 

Petr Bezruč 
 

Narodil se 15.9.1867 v Opavě. Jeho skutečné jméno je Vladimír Vašek. Jeho 

otec byl gymnaziální profesor Antonín Vašek, byl známým odpůrcem pravosti 

Rukopisů a pro tento svůj postoj byl uštván k smrti. Jeho ţena tak zůstala sama na 

šest dětí a Vladimír byl nejstarší, bylo mu tehdy 13 let. Matka se mu snaţila dát 

moţnost studovat gymnázium a v roce 1885 se Vladimír po ukončení gymnázia 

zapsal na filologii, studium ale nedokončil. Uţ tehdy se u něj objevily první příznaky 

nervové choroby, která později propukala plnou silou. Našel si místo v Brně na poště, 

kde zůstal aţ do roku 1928. Během první světové války byl neoprávněně vězněn za 

údajné napsání protistátní básně. Po půl roce ho pustili. Po válce byl v Brně 

jmenován přednostou nádraţní pošty, ale druhý den se funkce vzdal.  V roce 1939 

odešel do Kostelce na Hané, kde zůstal do konce ţivota. Petr Bezruč zemřel v roce 

1958 v Olomouci.12 

 

 

 

 

                                                 
10

 
Kubíček, V., Kronika obce Hrušovan 1252 –1925,  s. 52 - 54

 
11

 
Hrušovanský zpravodaj, 2004, s. AZ-5

 
12

 
Volhejnová, V., Čeští spisovatelé, Havlíčkův Brod, 2004, s. 45 – 46
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Petr Bezruč byl v Hrušovanech v roce 1901. Navštívil zde svoji sestru Helenu, 

která zde učila v letech 1893 – 1911. Bohumír Preininger o něm vyprávěl, ţe byl 

dobrým turistou. Na jaře v roce 1901 s ním šel pěšky z Hrušovan do Ivančic, kde 

Bezruč navštívil svého bratra Ladislava, který tam učil na měšťanské škole. Říkal, ţe 

byl Bezruč tichý a samotář.13 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                                 
13

 
Kubíček, V., Kronika obce Hrušovan, 1252 – 1925, s. 60 – 61
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Závěr 
 

Významných osobností, které navštívily Hrušovany u Brna, bylo několik a 

k nejvýznamnějším patří Tomáš Garrigue Masaryk, Petr Bezruč a Alois Mrštík. 

Tomáš Garrigue Masaryk pobýval v Hrušovanech i se svou manţelkou a 

dvěma dětmi v letech 1882-1884. Po 42 letech navštívil Hrušovany znovu, při cestě 

na zámek v Ţidlochovicích. Byl důleţitou osobou v historii, doloţil nepravost 

Rukopisů královédvorského a zelenohorského, bojoval za všeobecné volební právo a 

se svou manţelkou Charlottou o zrovnoprávnění ţen. Byl významným politikem, 

v roce 1900 zaloţil Českou stranu lidovou, která se o několik let později 

přejmenovala na Českou stranu pokrokovou. Zaslouţil se o vznik samostatného 

Československého státu a stal se jeho prvním prezidentem. Za prezidenta byl celkem 

zvolem čtyřikrát, naposledy v roce 1934. Ze zdravotních důvodů 14. listopadu 1935 

abdikoval a ţil na zámku v Lánech, kde 14. září 1937 podlehl zápalu plic. Po celé 

republice byly na jeho počest vystavěny památeční sochy a mnoho pamětních desek, 

která je i mimo jiné na Základní škole v Hrušovanech u Brna.   

 Alois Mrštík byl spisovatel a dramatik, ţil v letech 1861 – 1925. Prosazoval 

české vlastenectví i v místech, kde měly silný vliv německé úřady, čímţ prokázal 

velkou statečnost. Působil v Hrušovanech jako učitel na místní škole v letech     

1884-1886. Díky němu vzniklo první divadelní jeviště, které existovalo ještě několik 

desetiletí. V nedalekých Ţilochovicích hrál v ochotnickém divadle a zde také našel 

svoji první lásku. 

Petr Bezruč v roce 1901 navštívil v Hrušovanech svoji sestru Helenu, která 

několik let také učila na místní škole. 

Tato práce byla pro mě velkým přínosem, protoţe jsem se dozvěděla mnoho 

dalších informací o naší obci a dále by se dala rozšířit o návštěvy dalších 

významných osobností v Hrušovanech u Brna, jakými byli například o návštěvě 

Napoleona Bonaparteho v roce 1805 nebo Tomáše Bati v roce 1990. 
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